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Abgekiirzte Rechnung mit Dezimalzahlen.

Der verstorbene Professor Dr, Schwarz, der frithere Rektor unsrer Anstalt, hat im Jahre 1882
pine Programmarbeit geschrieben: +

o ,Die Theorie der Rechnung mit abgekiirzten Dezimalbriichen.®

UTber denselben Gegenstand hat derselbe Verfasser schon friher in der Zeischrift fir
mathematischen Unterricht, herausgegeben von Hoffmann 1874, eine Abhandlung geliefert, Der
Grund der jetzigen Arbeit ist folgender:

In den erwihnten Abhandlungen ist das Hauptgewicht auf scharfe Bestimmung der Fehler-
etwaige falsche ;\u'.‘.'l‘:ulilll_-__r der abrekiirzten Rechnung vermeiden zu lassen.
Il ich mich bemithen zu zeigen, wie man auch bei zusammengesetzten
Aufeaben durch vorhergehende Einrichtung der Rechnung ein gentigendes Resultat gewinnt,
ohne jedesmal an die Fehlerbestimmung denken zu miissen. Will man das Resultat auch in
der letzten \'I'l'ltllll[_ﬂ.i_'l:l Stelle oang genau haben., so da man nur eine Stelle mehr berechnen
und schlielslich diese Stelle wegstreichen.

Bei streng wissenschaftlichen Aufeaben wird man freilich eine
begangenen Fehlers nicht vermeiden konnen; bei den meisten praktischen Autgaben jedech ist
Jiese Untersuchune entbehrlich und erschwert nur fir mathematisch weniger Vorgebildete die
Moglichkeit, durch abgekiirzte Rechnung das cewimschte Resultat zu gewinnen.

" Qeitdem die Malse, Gewichte und Minzen nach dem Dezimalsystem eingeteilt sind,
fiir jedermann die Kenntnis der gewshnlichen Rechnung mit Dezimalbriichen unentbehrlich, die
i beekiirztén Rechnung mit Dezimalzahlen wenigstens  wiinschenswert.
in Beispiel veranschaulicht
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Es ist:

374510206 — 3 . 1000 + 7. 100 44 . 10 5. 4 +% -+ 184 -+ vi'oo T 15000 T TU0000

Jede Ziffer der Dezimalzahl ist an ihrer Stelle zohnmal so viel wert, als wenn sie eine
Stelle weiter rechts stinde. Die Zehntel werden von den Einern durch das Komma getrennt.

Die Ziffern rechts vom Komma heilsen Dezimalstellen. Aus der in dieser Gleichung ent-
haltenen Definition der Dezimalzahl folgen nun als Regeln fiir die gewdhnliche Rechnung it
Dezimalzahlen: . '

Eine Dezimalzahl wird mit 10, 100, 1000 . . . multipliciert oder dividiert, imdem man das
Komma um 1. 2. 3 ... Stellen nach rechts resp. nach links riickt. Wenn es beim Multiplicieren
rechts. beim Dividieren links an Dezimalstellen fehlt, so werden diese durch Nullen erginzt.
An die Stelle der etwa fehlenden Ganzen wird ehenfalls eine Null gesetzt.

Dezimalzahlen werden addiert oder subtrahiert, indem man sie so unter einander schreibt,
dafe Eomma unter Komma, Einer unter Einer, Zehner unter Zehner . . . . . Zehntel unter

Zehntel . . . . . zu stehen kommen, und dann die Addition resp. Subtraktion wie bei mehr-
ziffvigen ganzen Zahlen ausfihrt, Fehlen in einigen Summanden rechts Stellen, so denkt man

sie fur die Hechmumg durch Nullen ersetzt. Im Resultate wird dann das Komma an die durch
die Summanden vorgeschriebene Stelle sesetat

Dezimalzahlen werden mit einander multipliciert wie ganze Znhlen ohne T
Komma: das Produkt erhilt dann soviel Stellen rechts vom Komma, wie die Faktoren zu-

sammen haben,

Hicksicht auf das




Die Multiplikation fingt man in Ricksicht auf die spitere abgekiirzte Rechnung am besten
mit der hochsten Stelle des Multiplikators an und ritekt dann naeh rechis aus.

Wer ber der gewihnlichen Multiplikation gewohnt ist, mit der kleinsten Stelle des
Multiplikators zo beginnen und dann nach links auszuriicken, muls die andere Art der
Multiplikation auch einithen.

Fiir die Division von Dezimalbriichen gilt folzende Regel: Man riicke im Divisor das
|\'r::|,||n:1 ans |*:[:(]|=. 'i]n ”i\.']i_ln_"'lui'llﬁ r‘|J|‘|] 50 Tii'll! :'_“‘:ll.'l]l.’tl \\'i.L' i.IIL ”'t\"'tﬁﬂl' Illl{'ll ]‘{‘{.'Jlt-‘-'. ﬁ]i‘fil]ii‘l'L'
dann wie bei ganzen Zahlen und stelle im Quotienten das Komma an die durch den Dividendus
voroeschriebene Stelle.  Nach Analogie der Multiplikationsregel kann man die Regel fiir die
Division folorendermalsen anssprechen: Dezimalzahlen werden durch einander dividiert wie
ganze Zahlen ohne Ricksicht auf das Komma., Der Quotient erhilt dann so wiele Stellen rechts
vom Komma. wie der Dividendus hat., vermindert um die Zabl der Dezimalstellen des Divisors,
Um eine sewinschte Zahl von Dezimalstellen im Quotienten zu eérhalten, muls man an den
Dividendus ev. die ndtizen Nullen anbiingen. Ist die Zahl der Ganzen vor dem Komma des
Divisors orolser als die des Dividenduns, so hat man vor den erhaltenen (Juotienten die nétige
Zahl von Nullen zu setzen,

Beispiele fiir die gewaohnliche Rechnung mit Dezimalzahlen:

Addition Subtraktion Multiplikation Division
23,04 126.46 69.3 m 12,06 . 9.7032 7.908 : 2.543 anf 3 Stellen
267,306 87,5 7,576 m 10854 T § |, 7.909000 | 3.375,
0.004%2 S8,496 61.724 m 8449 7099
- 3618 ~8R00
292.2502 2412 7029
16401
13090
11715

1375

Da der Rest 1375 mehr als die Hilfte des Divisors 2343 betrigt, wird in der letzten Stelle
statt: 5 besser 6 geschrichen.

Die durch die gewdhnliche Rechnung wie in den obigen Beispielen gewonnenen Resultate
sind unter der Voraussetzung richtiz, dals die fiic die Anfeabe segebenen Zahlen genau sind.
In den meisten Fillen wird diese Voraussetzune aber micht zutreflen, So ist z. B. das Resnltat
der zweiten Subtraktionsaufeabe nur dann richtix, wenn man weils, dals die 69,3 m bis ant mm
senan. cemessen oder anderweitic berechnet sind.  Ist z. B. 32,06 m eine bis anf em genan

cemessene (rolie, so hat die Aufoabe: 32,56 m £ 0,004 m nur das Resultat 32,56 m, weil

4 additive oder subtraktive mm anf eine nur bis auf em genpu gemessene Gralse keinen Ein-

fluls haben,

In fast allen praktischen Aufgaben sind die gegebenen Zahlenwerte nur Niherungswerte,
d. h. bis auf cine gewisse Zahl von Dezimalstellen richtige Dezimalzahlen; man muls also auch
in den durch gewéhnliche Rechnung gewonnenen Resultaten die falschen Stellen ‘.‘i't:g.T:'t'_lL'}H'.ll.
Lilst man in der Rechnune selbst schon die falschen oder fir das Resultat iiberfliissigen Dezimal-
stellen weg, so rechnet man abgekiirzt, .

Abgekiirzte Rechnung.

Verkiirzt man eine Dezimalzahl, so wird die letzte beibehaltene Ziffer nm eine Einheit
erhoht, wenn die erste fortoelassene Zaffer 5 ader gralser als 5 ist,
z. B. 7.3489 um eine Stelle  verkiirzt wird
12,3527 - . zwei Stellen - - i

Der Fehler in der letzten Stelle kann hochstens eine halbe Einheit betragen,
Addiert man :ll):_:"f:k'i'u':a',[i‘ Dizimalzahlen, =o ist der Fehler in der letzten Dezimalstelle kleiner

als die halbe Zahl der Summanden.

249,

7.
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Das vorher gegebene Beispiel der Addition auf 2 Stellen abgekiirzt berechnet wird:
25,04
267,31
1.50
292,25
Im 2. Summanden ist statt der letzten 0 eine 1 geschrieben, weil die erste wegoelassene

Sialle 6 ist. der dritte Summand fillt ganz fort.

Abgekiirzte Multiplikation.
Das obige Beispiel der Multiplikation soll auf 2 Dezimalstellen berechnet werden.
12.06 , 9.7032

108.54

.44

(.04

L17.02
In der Rechnung ist das erste Teilprodukt 12,06 . 9 ohne Abkizung berechnet, weil Einer
mit Hundertteilen multipliciert Hundertteile, d, h. 2 Dezimalstellen geben. Das zweite Teil-
produkt 12,06 . 0,7 wiirde 3 Stellen, also cine Stelle zu viel geben, nimlich 8442, Wiirde man
die letzte Stelle des Multiplikandus 6 weglassen, 12,0 . 0.7 = AD, so erhielte man wol 2 Stellen.
von denen aber die letzte falsch ist. Um die heiden Dezimalstellen dieses Teilprodukts richtie
su erhalten, denke man sich die letzte Stelle des Multiplikandus 6 gestrichen. beriicksichtige
aber den Einfluls, welchen die gestrichene Ziffer auf die lefzte zu berechnende Stelle ausiibt,

Von dem Produkte 7.6 — 42 ist die Ziffer 2 wegzulassen, die Ziffer 4 aber zu dem Produlkte
7 .120 zuzuzihlen. Man sagt: 7.6 = 43, das giebt 4 zur Korrektur; das zweite Teilprodukt
wird demnach 8.44. Fir die Berechnung des folzenden Teilprodukts wirde man wieder eine

Stelle des Multiplikandus die 0 gestrichen denken, der Multiplikator ist 0, also das ganze Teil-
produkt 0. Fiir das nichste Teilprodukt ist die 2 des Multiplikandus zu streichen und dann
mit der 8 zu multiplicieren. Die 2 bedeutet nimlich Einer, die 3 Tausendstel, das Produlkt
witrde also 3 Stellen. d. h. eine Stelle zu viel geben, 3.2 =6 giebt 1 zur Korrektur, da die
lotzie beibehaltene Ziffer um 1 zu erhohen ist, wenn die erste ilnl'tl::-l‘lus.*:i'lll‘- Zifter 5 oder grolser
als 5 ist; dieses Teilprodukt wird also 3.1 -1 =4 in der letzten Stelle. Streicht man nun
die 1 des Multiplikandus tnd multipliciert mit 2, so erhilt man nichis mehr zur Korrektur.
Addiert man die Teilprodukte, so erhilt man das Resultat 117,02, welches mit dem durch
nicht abgekiirzte Rechnung gewonnenen Resultate fibereinstimmt,

Hat der Multiplikator nur Einer vor dem Komma, und rechnet man wie in diesem Beispiel
nur das erste 'an.i]|||-(}ti11k1 vollstindig, das zweite schon abgekiirzt, so hat das Endprodukt eben
s0 viel Dezimalstellen, wie der Multiplikandus bei Beginn der Rechnung hatte. Hat man 2 he-
liebige Dezimalzahlen zn multiplicieren, so kanm man im Multiplikator das Komma so riicken,
dals er nur Einer vor dem Komma hat, muls aber im Multiplikandus das Komma eben so viel
Stellen nach der entgegengesetzten Seite riicken, damit das Resultat richtig bleibt. Nachdem
man dieses ausgefithrt hat, wird die weitere Rechnung ebenso wie in vorigem Beispiel anszu-
fithren sein. '

35,764 . 19,583 auf 2 Dezimalstellen zn berechnen,

Riicke im zweiten Faktor das Komma eine Stelle nach links, dafiic im ersten Faktor eine
Stelle nach rechts, dann lautet die Aufgabe:

357,64 | 1,9583,

Der Multiplikandus hat 2 Stellen. Wenn man also nur mit der ersten Zifter 1 des
Multiplikators ohne Abkirzung mulfipliciert und dann weiter abgekirzt rechnet, so wird das
Resultat anch 2 Dezimalstellen haben, Man braucht wilrend der Rechnung selbst dann nicht
weiter auf das Komma zu achten, Die Rechnung wird analog der vorigen Aufgabe i folgender

Weise ausgefihrt:
1%




257,64 . 1,9583
A0T64
32188
1788
286
11
700,87 Resultat: 85,764 . 19,583 = 700,37.
In foleendem Beispiel will ich die Ausfihrung so beschreiben, wie beim ,lauten® Vor-
rechnen der rechnende Schiiler zn verfahren hatte.

0.0785 . 22549 auf 3 Dezimalstellen zu berechnen,

Teh riicke im _\Ill]fi.]nlikutln‘ das Komma 2 Stellen nach links

- - - Multiplikandus - = - = - rechts.

Der Multiplikandus hat jetzt nur 2 Dezimalstellen, daher hinge ich noch eine Null an.
(Die Rechnuug steht unter der Beschreibung) 3.0=0,3.56=195 (die 5 ist hinznschreiben,
die 1 in der vorhergehenden Stelle zuzuzihlen)) 38 .8 = 24, 4- 1 = 25 3.7 =72, + 2
_ 93, Jetzt wird die 0 gestrichen, 2.0 =0 giebt keine Korrektur. 2.5 = 10 -2 A8 =18,
1] =17 2.7= 14+ 1 =15 Die d wird oestrichen, 5 . 5 = 25, giebt 3 zur Kor-
rekiny.. bl Bi—=dl, 3= b T = an- 4 4 — 39 8 gestrichen, 4 . 8 = 32, eriebt
3 gur Korrektur, 4 . 7 = 28, 3 = 31. 7T gestrichen, 3 .7 = 63, giebt 6 zur Korrektur,
Bericksichtiot man noch die folgende Ziffer 8 und rechnet so0: 9.8 = 72, 9., 7 = 63,
I T — 70: so sieht man, dals statt der letzten 6 richtiger 7 zn schreiben ist. Die Summiernng

geschieht and die hekannte Weise.
7.850

2355(

1571

393
3

1

}
|

35.601 Resultat: 0,0785 . 325,49 = 25,551,

Da bei richtiger Rechnung der Fehler in einem Teilprodukt kleiner als eine halbe Einheit
in der letzten Stelle ist. so muls der Fehler in der letzten Stelle des Produkts kleiner als die
halbe Zahl der Teilprodukte sein. Bei einiger Ubung sieht man, welche Zahl fir die jedes-
malige Korrektur im einzelnen Teilprodukte die richtige 1st, man kann auch, wenn man ein
oder mehrere Male bei der Korrektur zu viel oder zu wenig erhoht hat, in den folgenden Teil-
produkten dieses ausgleichen, Dadurch wird der Gesamtfehler bedeutend kleiner, als die halbe
Zahl der Teilprodukte, und bei recht anfmerksamer Rechoung kann man sogar die letzte Stelle
wenan herausbekommen,

Vorausgesetzt ist bei allen Aufeaben, dals die gegebenen Zahlen so weit genau sind, wie
.-a-||,’ #ur I:'I‘l'hr'lln]:_,‘ im:mne'u.

Weitere Beispiele far die abgekirzte Multiplikation folgen spiter hei zusammengesetzten
Aufraben und bei der Anwendung der abgekiirzten Rechnung.

Abgekiivzte Division.

Wenn man das Resultat der Division, den Quotienten, mit dem Divisor multipliciert, so
muls bei Beriicksichtigung des Restes der Dividendus herauskommen, Hat der Divisor vor dem
Komma nur Einer, und multipliciert man den Quotienten mit dem Divisor abgekizt, so erhalt
man im Dividendus ebenso viele Stellen, wie solche der Quotient hat, Umgekehrt muls man,
wenn der Divisor nur Einer vor dem Komma bat, durch abgekinzte Division (Rechnung ohne
Anhingung weiterer Stellen oder Nullen an den Dividendus) im Quotienten ebenso viele Stellen
erhalten, wie sie der Dividendus hat.
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7.909 : 2,343 ant' 3 Dezimalstellen zu berechnen,

Bei der nicht abgekiirzten Rechnung erhielten wir als Quotienten 3,376 (6 etwas zu hochy).
Multipliciert man abgekiirzt 3,576 . 2,345, so muls 7.909 heranskommen.

3.876 . 2,343

G752
1012 (2 statt 3, weil die 6 zu hoch genommen ist)
135

10}

7.0
Man mufs nun. auch ohne Nullen an den Dividendus 7,909 anzuhingen, bei der Division
7,909 : 2.343 das richtige Resultat 3,376 heraushekemmen, Man verfahrt in folgender Weise:

7909 2843 — 3.2
T 0249

s

Sl

05

177

164

13
Der erste Teilguotient 1st 3. g . 92343 — 7029. Der Rest ist 380. Bei gewohnlicher
Division witrden wir nun eine Null an den Hest anhingen und weiter dividieren, Statt eine
Null anzuhingen, denken wir die letzte Stelle des Divisors 3 gt‘ﬁrl'h:h(‘h. so erhalten wir durch
Division denselben Quotienten, wir milssen nur die gestrichene 5 zur Korrektur benutzen, Der

niichste Quotient wird wieder 3. 3 . 3 = 9, giebt 1 zur Korrektur, 3 . 4 = 12, - 1 = 13,
B o e O B Sl e S W e R e T Der Rest wird 177: darauf denken wir uns
die 4 gestrichen. 23 in 177 geht 7 mal. 7 . 4 = 25, oiebt 3 zur Korrektur. 'T . 8= 21,
+ 3 =324 7.2 =14 - % =16, Der Rest ist 13. Nun wird die 3 gestrichen: 2 in 13
oiebt unter Beriicksichtigung der Korrektur besser 6 als 5. Wir haben demnach durch abge-

kiirzte Division den richtizen Quotienten 3.376 gefunden, Der Quotient hat soviel Stellen wie
der Dividendus. daher das Komma zwischen 3 und 3.  Iat der Divisor nicht eine Stelle vor
dem Einerkomma. so kann man das Komma so verschieben, dafs mur Emer vor dem Komma
stehen. man muls aber im Dividendus das Komma ehenso viele Stellen nach derselben
Seite ricken. ;

374,25 : 46,527 auf 3 Dezimalstellen zu berechnen.

Riicke im Divisor das Komma eine Stelle nach links, ‘ebenso im Dividendus, dann hat der
Divisor eine Stelle vor dem Komma, der Dividendus 3 Dezimalstellen, der Quotient damn anch
3 Dezimalstellen

31425 2 4,6027 = 8,044 8.044 . 46627
37 222 32176
203 4526
186 402
17 16
18 b
== 37,426

Die letzte Ziffer des Divisors T mulste von vorn herein gestrichen werden, weil an den
Dividendus, der die richtige Stellenzahl hatte. keine Null angehangt werden durfte, Im Ubrigen
ist die Rechnung ganz analog dem vorigen Beispiel ausgefiihrt. Der letzte Teilquotient st
hesser 4 als 3. aber etwas zu hoch, dahier ist das durch die Multiplikationsprobe erhaltene
Produkt in der letzten Stelle um 1 grofser als der Dividendus.




567.4 : 0,3256 bis auf die Ganzen genau zu dividieren

5674 : 3,256 = 1743 1743 . 3,250
3256 Wﬁ—_
2418 349
2279 87
BED 10
150 HBTH
9
10
e
74.54 - 0,92 auf eine Dezimalstelle zu berechnen.
7454 - 9.2 = 81.0 81.0 . 92
136 T s
T 04 162
92 T45H,2

r-.‘,|

Abgekiirzte Berechnung zusammengesetzter Ausdriicke.

126,06 . 86,420
195:37
Die Aufgabe enthilt eine Multiplikation und eine Division. Nehmen wir den zweiten
Faktor des Zihlers als Multiplikator, so riicken wir das Komma eine Stelle nach links, dafur
im ,".']ulLiI]]lkamim-; eine Stelle nach rechts. Der Zahler ist jetzt 1265.6 . 58,6429, Darant wird
im Divisor das Komma 2 Stellen nach links geriickt, also im Dividendus ebenso 2 Stellen nach
links. Da das Komma im Multiplikator nicht mehr geindert werden soll, riickt man im
Multiplikandus das Komma 2 Stellen nach links. Da das Resultat nur auf 2 Dezimalstellen
berechnet werden soll, wird die dritte Dezimalstelle des Multiplikandus 6 gestrichen. Die Aut-
gabe ist jetzt nach den vorher gegebenen Regeln eingerichtet. da der Dividendus als Prodult
o viel Dezimalstellen hat wie der Multiplikandus, also nach Ausfithrung der Division auch der
Quotient, g
Die Anigabe lautet jetzt:

auf zwei [}L"!’r’,ill'lellr?-'ti_'.]li‘l1 zu berechnen,

12,656 . 8.6429 12,606 . 8.6429 109,37 : 1,20373 = 81.24
1,25315 TOIZhe 100 30
759 907
50 817
2 30
1 25
109,37 2

Resultat: 87,24,
27,342 . 0,06523
0.2476 . 0,0827
Die Aufoabe erfordert 2 Multiplikationen und die Division der Produkte durch einander,
Sollen die zweiten Fakforen im Zahler und im Nenner Multiplikatoren werden, so riicken wir
im Multiplikator des Zihlers das Komma 2 Stellen nach rechts, dafir im Multiplikandus
9 Stellen nach links; im Multiplikator des Nenners 1 Stelle nach rechts, im Multiplikandus
eine Stelle nach links,

auf 2 Dezimalstellen zu berechnen.
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Die Aufeabe ist jetzt:

0.27342 . 6,52
0,02476 . 9,82
Nun soll der Divisor eine Stelle vor dem Komma haben, das Produkt 0,02. ... HoRire
welohes den Divisor bildet, hat aber erst in der ersten Dezimalstelle eine Ziffer, da +25 . 9
= gy = 1,8 Zehntel ist; wir riicken also im Multiplikandus des Nenners das Komma eine
Stelle nach rechts, im Multiplikandus des Zihlers auch eine Stelle nach rechts. Jetzt geben
wir dem Multiplikandus des Zihlers so viel Stellen, wie wir im Resultate haben wollen, d. h.
wir streichen die beiden letzten Ziffern desselben -2 wep,
Die Aufgabe lantet jetzt:

o)
T

2.Ta4F 6523
02476 . 9,827

Der ganze Dividendus besteht, wie man schon vor der Ausfulrung der. Rechnung iiber-
sehen kann, aus 2 Ziffern vor dem Komma, 2 Ziffern nach dem Komma, im ganzen also aus
4 Tiffern. Da pun der Divisor nur eine Ziffer vor dem Komma hat, berechnen wir thn anf
3 Dezimalstellen. weil die dritte Stelle desselben auch noch Einfluls auf die Austihrung der
Rechnung hat. 7

Die vollstindig eingerichtete Aufgabe ist:

o
2.7342 . 6,523 2.734 . 6,523 0.2476 .-9.827 17.8%% 1438 — 7.33
0.2476 . 9,827 1640 9298 17 U3
: 137 08 B0
5 5 73
] 9 =
17.688 9133 T

gt a 1

Resultat: 7.33.

13.78 . 65.32 — 125,98 . 16,345

e b auf 2 Dezimalstellen zu- berechnen,
52.66° . 13,92 — 0,8923 . 5700

Der Ausdruck ist ein Bruch, dessen Zihler ebenso wie der Nenner eine Differenz ZWeler
Produkte aus je 2 Fakioren ist. Zur Ausfihrung der Rechnung hat man also viermal zu
multiplicieren, zweimal zu subtrahieren und einmal zu dividieren.

Neohmen wir die zweiten Faktoren iiberall zu Multiplikatoren (man konnte natiirlich mit
demselben Rechte auch die ersten Faktoren zu Multiplikatoren wiihlen), so ist das Komma in
den 2 Multiplikatoren des Zihlers, sowie im ersten Multiplikator des Nenners, je eine Stelle
nach links. dafir in den entsprechenden Multiplikanden je eine Stelle nach rechts zu ricken.
Im zweiten Multiplikator des Nenners muls das Komma 3 Stellen nach links, im zugehidrigen
Multiplikandus 3 Stellen nach rechts geriickt werden. -

Die Aufgabe lantet jetzt:

' 137.8 . 6,532 — 1259,8 . 1,6345
59660, 1.392=—=-8u2.5-  5.700

Der Nenner wirde. wie leicht zu ersehen ist, im ersten Produkte 3 Stellen vor dem
Komma. im zweiten Produkte 4 Stellen vor dem Komma haben. Das zweite Produkt ist negativ,
der ganze Nenner wird also negativ und hat 4 Stellen vor dem Komma. Da er nur eine Stelle
vor dem Komma haben soll, riicken wir in den beiden Multiplikanden des Nenners und ebenso
in denen des Zihlers das Komma je 3 Stellen nach links. Jetzt ist in Bezug auf das Komma
die Auferabe richtig eingerichtet, sie lautet:

0.1378 . 6,532 — 1,2598 . 1.6545
0,5266 . 1,392 — 0.,8923 | -5.,700
Man hat jetzt darauf zu sehen, dals die Multiplikanden des Zihlers die im Resultate ver-

0>

langte Zahl von Dezimalstellen haben, das sind in unserm Falle 3: man streicht also die vierten
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Stellen in beiden }.!u][illl]k;m-].;n des Ziahlers aus und benutzt sie nur zur Korrektur, Der
Dividendus 0.1 . . 6 — 1.2, 1,6 . . wird ebenso wie der Divisor negativ und hat nur eine
Stelle vor dem Komma, da das erste Glied Zehntel als hochete Stelle, das zweite (zlied Einer
als hichste Stelle enthilt. und letzteres necativ ist. Man braucht daher den Divisor auch nur
auf 3 Dezimalstellen zn berechen, wovon die letzte noch zu streichen und nur zur Korrektur
zii heputzen ist. da die panze Stelle des Divisors grolser als die des Dividendus wird. Das
Resultat 1st [-t:r-'il]l'.

Zur Ausfithrung der Rechnung hat man jetzt den Ausdruck:

01878 . 6,032 — 1.2008 . 1.6545
(.5268 . 1.392 — 0.8923 . a.700
0.137% . 6,552 12598 . 1.6345  0.5266 . 1,392 0.8923 . 5.7 1,160 : 4,353 = 0.266.
AT 1260 507 1462 871
69 706 158 624 T8y
| 38 47 T H.086 261
0.900 i 1 0.733 —ar
2,060 ) SR
0.900 Resultat: 0,266,
— 1,160
3467 (5724 - 1545 . :_’Ii_.;_.-l:l e : AL
0,5374 . 160.85 | 56,312 auf Ganze zu bereéchnen,

Dicger Ausdruek ist ein Bruch. dessen Zahler ein Produkt aus 2 Faktoren. dessen Nenner

eine Summe aus 2 Gliedern st Der zweite Faktor des Zihlers ist eine Differenz. deren
sweites (3lied wieder cin Produkt aus 2 Faktoren ist. Das erste Glied des Nenners ist anch

gin Produkt aus 2 Faktoren.

Im ersten Gliede des Nenners wihle ich den zweiten Faktor zum Multiplikator, ritclee
alsn das Komma 2 Stellen nach links. dafur muls im :'\1II'I1iE|lil-:.'l11IEIlR das Komma 2 Stellen
nach rechts ceriickt werden, Der sanze Nenner (83, . . 4, . . - 86. . ) hat 3 Stellen vor
dem Komme. ich muls also das Komma 2 Stellen nach links riicken und zwar im ersten Faktor
des ersten Gliedes und im. zweiten Gliede: dafiir ritcke ich im Zihler das Komma anch 2 Stellen
nach links und zwar im ersten Faktor, Der Ausdrmek hat, wenn man die angegebenen ﬂ!mrm]nnc:n
der Rethe nach wirklich aunsfithrt, jetzt folgendes Anssehen: .

3467 BT — 134dh . 2675

0,.88.74 . 4,698 —+ 0,586,342

Den letzten Faktor des Zihlers nehme ich zum Multiplikator, riicke also das Komma
2 Stellen nach links. im zugehdrizen Multiplikandus 2 Stellen nach rechts. Nun wihle ich den
ersten Faktor des ganzen Zihlers als Multiplikator (ftir die Gewinnung des Produkts ist es
aleichgiiltig, welchen der Faktoren man zum Multiplikator nimmt), habe ulso das Komma desselben
noch eine Stelle nach links zu riicken, dafiir in beiden Gliedern des Multiplikandus eine Stelle
nach rechts: da das Komma in diesen Zahlen schon am Ende stand, ist statt dessen im ersten
Giliede und im ersten Faktor des zweiten Gliedes je eine Null anzuhingen. Der Lahler 1st
jetzt vollstindig eingerichtet, da der Multiplikandus nar Ganze hat. Der Zéhler 3, . . (50000 —30000)
besteht im Ganzen aus 5 Ziffern, der Nenner mufs also auf 4 Dezimalstellen berechnet werden.
Der Multiplikandus des ersten Gliedes hat die richtigen 4 Dezimalstellen, im zweiten Gliede
ist die letzte Stelle 2 zu streichen. Wenn alle genaunten Veriinderungen an dem urspriinglich
segebenen Ausdrucke vollzogen sind, so hat dieser jetzt folgendes Aussehen:

3.4.87 (HT7240 13,450 . 2.67.5

0,,88,74 . 469,85 4 0.56,342

g LA
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9
]ﬂ 50 . 2,67H 0,8374 . 4.6935 47937 — 15377
i i?l"l- 5024
942 Tod
6T 25 _lESTJTr
— 35979 4 1438
--H7240 3.9303 T
21261, , 5467 (.8634 995
63784 4. 7937 oo
8504 a0
1276
148

73712
vesultat: 15377.

Die Ausfilhrung der Rechnung in dieser Aufzabe ist nur dann richtiz, wenn die in dem
geoehenen Ausdme ke vorkommenden Zahlen genau richtie sind, so dals man berechtigt ist,
Nullen anzuhingen. Sind dagegen die gegebenen Ziffern abgekirzte, d. h. nur auf die ange-
gebenen Stellen ][{|1T]rn |]Liu|1 so sind die beiden ]:‘I:.e:h:tl. berechneten Stellen falsch, \\-Ill
bei diesen die fehlenden "-unl]vn zur Geltung gekommen wiren, Das Resultat ist dann nur auf
Hunderte richtiz und hitte von vorne herein kiirzer herechnet werden kénnen,

Abgekiirzte Berechnung der Quadratwurzel.

Nachdem man, vom Komma ausgehend, die Zahl in Gruppen zu je 2 Ziffern abgeteilt hat,
!IL}I e i]'lH" N, SOW I:"']t l:[[l,a'bll{ n vor I] H'Il,]l.'ll k'lllli |L1|[ [1[‘]]1 n"\"‘\"l]]ul]bhl"“ \'\ eos rlllli' ’]"\-L['Il J"I”l I
der Quadratwurzel; die folgenden Stellen findet man durch abgekiirzte Division.

8.6,9571

l/ 756154 — 86.9571

64
16 | 1161
995
172 | 16554
15561
1738|993
8569
174
122
2
Um die wvierte Ziffer der (,E_urulrahvllrmt! 5 zn finden. muls man von 2 . 869 = 1738 die

letzte Ziffer streichen und pur zur Korrektur benutzen, da sie bei der Division zur ersten
Ziffer der ersten fehlenden Gruppe gehort.  Das Ulmdl.iL der gefundenen Zahl 5 kommt nicht
mehr zur Ga‘-]lung Von da ab hat man nur ahll(‘]dl:/i weiter zu dividieren, In nhl_'l'i.fl "ULL[_I"‘.II.'JIF’I
schlofs der gegebene Radikand mit einer vollen Gruppe ab. etwas anders gestaltet sich die
Rechnung, wenn der Radikand mit der ersten Ziffer einer Gruppe abschlielst,
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] /546,794 = 23,3836(5)
4

4 | 146 70151
129 7015
16 | 1779 Ibi‘ll
1385 i
466 T 5904 A i __._(l ::
3734 546,794

170
140
30
a8

Nachdem die 3 ersten Ziffern der Wurzel gefunden sind, ist nur noch eine Ziffer 4
herunterzuzichen. Daher kommt 2 . 238 = 466 als Divisor noch zur vollen Geltung und das
Quadrat der nenen Zifter 8 * = 64 giebt 6 zur Komektur, Von da ab wird abgekiirzt weiter
dividiert,

Man erhilt bei der abgekiirzten Rechnung fiir die Quadratwurzel ebenso viel Ziffern, wie
gie der Radikand hat. i

Abgekiirzte Berechnung der Kubilkwurzel.

Nachdem man, vom Komma ausgehend, die Zahl in Gruppen zu je 3 Ziffern abgeteilt hat,
berechuet man, so weit Gruppen vorhanden sind, auf dem gewohnhichen Wege die ersten Ziffern
der Kubikwurzel; die folgenden Ziffern findet man in ahnlicher Weise, wie bei der (Quadrat-
wurzel, durch abgektrzte Division; man muls aber die Verinderung des Divisors beriicksichtigen,
welche er durch die neu hinzutretenden Ziffern der Wurzel erleidet. sowie den Einflufs der
Glieder 3ab? und b2,

55 316,2.667 . 1.7.78389 Bl . 49 53 | 64
g 34 966 3162667 904 319
I a.624.451 — 17.,718589 I913RET 450 97
l 1 =L 221386 2400 340
3 | 4624 139 95301
21 280 949
147 2420 253
343 1390 28
3013 25384 624,451
867 | 711451 3161284
bUGE 1067
2499 254
343 32

Gad2ad

Y3087 | 79218

76190
340

9484 | 3688
28450

bt )

759

&4

16,2667
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Der Radikand schlielst in obiger Aufrabe mit einer vollen Gruppe ab: die letzte Stelle
des nen gchi]l'(‘tt'n 8ar =3, 177 = 93987, die 7. muls gestrichen werden, da sie zur ersten
Zifter der nichsten Gruppe gehort, die nicht mehr vorhanden ist. Das Glied 3ab® =3, 177 . 82
giebt noch 340 zur Korrektur, da erst 2 Stellen fehlen. Das nichste Glied b® giebt nichts mehr
zur Korrektur (es konnte hochstens 1 zur Korrektur gerechnet werden: besser ist es aber,
diese 1 nicht zu rechnen. da die 1 zu grols ist und 340 auch etwas zu grols genommen war).
Bei Berechnung der ndchsten Ziffer der Wurzgel muls man den Emflufs berticksichtigen, welchen
die vorhin zur Kubikwurzel hinzugekommene Stelle 8 auf die jetzt noch ibrie bleibenden Zitfern
des Divisors ausiibt. ILetzterer wird 3. 31612 = 9484. Das Glied 3ab® hat dieses Mal keinen
Einfluls mehr, und man findet die letzten Ziffern der Kubikwurzel durch abeekiirzte Division,

Die Probe heweist die Hix;]ltif_{ki*it der 1{:!:,-.'E|;11|11|:. da 17.78589° — 5624451 giebt,
3 : :
' 75 auf 5 Dezimalstellen zu berechnen,
34 3.801925 . 1.81712 43 .49
S 1 3 62 330193 77
l}; 6,000.00 = 1,81712 264154 5
1 1 3302 97
3 | 000 oy 2311
194 o0 33
192 261 i
512 39761 600000
20389
272 | 16800 3301459
972 363
94 73
i 3.301925
H528 | 7026
[itatall]
27
GIDT
991119
09
20

Die letzte Gruppe des Radikand besteht in diesem Beispiel ans 2 Ziffern, daher ist Sa%b
und dab? bis dahin vollstindig zu berechen, b?=1 giebt keine Korrektur, Der nichste
Divisor 3a® muls um 2 Stellen verkiiczt werden, Jab? um 3 Stellen. Die neue Ziffer der
Kubikwurzel hat noch einen geringen Einfluls auf den ndchsten Divisor, das Glied 3ab? nicht mehr,

Im Allremeinen erhilt man bei der abgekiirzten Berechnung der Kubikwurzel fir die
Wurzel ebenso viel Ziffern, wie sie der Radikand hat,

Regeln fiir die abgekiirzte Rechnune mit Dezimalzahlen.
o =

Man riicke das Komma in jedem vorkommenden Multiplikator so, dals nur eine Stelle
vor dem Komma steht, im zugehdrigen Multiplikandus ebenso viele Stellen nach der entgegen-
gesetzien Seife, dann hat das Produkt so viel Dezimalstellen wie der Multiplikandus. Man
riicke das Komma in jctir.‘m vorkommenden Divisor so, dafs er nur eine Stelle vor dem Komma
hat, im zugehorigen Dividendus ebenso viele Stellen nach derselben Seite; dann hat der Quotient
g0 wviele Dezimalstellen, wie der Dividendus.

W
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} Hat man einen zu berechnenden Ausdruck nach diesen 1il_';_{l,'|r1 [‘i[lgi-l'il_‘htvi, g0 hat man
; darauf zu sehen, dals jeder einzelne Teil des Ausdruckes auf so viele Stellen berechuet wird, |
wie viele bei der Imt‘-‘cmnur der Rechnung zur Geltung kommen; auch muls man einen Aus- L
{ .
| druck nicht ant mehr ‘31l]lv:1 herechnen, .1[» es die Llnpll]lllrlllh Ze -r:hm]cn Zahlen nach ihrer |
| Genauigkeit restatten. : !
i l'.,}tndl.lt— und Kunbikwnrzeln werden nach der Einteilung vom Komma aus in Grup pen zu
{ je 2 resp. 3 auf’ upun]]nluhp Weise berechnet, so weit (nuwwu vorhanden sind; die tibrigen
Ziffern der Wurze In werden unter Beachtung der notizen Korrekturen durch abgekiirzte I)J\Ihl::tl -
gewonnen., Die Zahl der Ziffern der Wurzel ist fast immer gleich der :ﬂ.!h] der Zaffern des
Radikanden, hochstens um 1 kleiner oder grolser als diese I;ll]l
Anwendung der abgekiirzten Rechnung mit Dezimalzahlen
b auf verschiedene Aufzaben.
|
f I kg kostet 12.67 M., wieviel kosten 13,475 1\.”"'
Wegen des Resultats ist das Produkt auf 2 Dezimalstellen zu berechnen.
1 13,4.75 , 1.2,67
‘ 1347H
i 9RGF e Tt
vl ":L;‘: 13,475 kg kosten 170,72 M. o4
94 “
i 170,72
1 ' m = 3.1862 preunlsische Fuls, 1 pr. Fuls = wieviel m?
| 31862 | 1.0000 | 0.3139
95559
441 -
| aldd Iopr Fuls = .3139 m.
i 122
\ U5
! 2T
l Man darf an die 1 im Dividendus nur 4 Nullen anhingen, da hei der foleenden Null schon
i die nichste nicht angegebene Stelle des Divisors wenigstens zur Korrektur zur Geltung kame.
| R
!. Wieviel ganze Umlinfe macht ein Rad von 2,134 m Umfang auf derselben W egstrecke,
auf welcher ein Rad von 1,342 m Umfang 3945 Umlaufe macht?
j, 1.382 m 1, = 3945 Umlaufe, 3945 .. 1,342 5294 : 2134 = 2481
| 2,134 ? 30945 4268
| ———
] 1184 1026 X
. 3845 1,342 U 158 854
[ 2134 ; 8 i _J
f 5204 17
| 2
I Bei der Addition der Teilprodukte ist in der Einerstelle statt 25 besser 24 zu rechnen, i
i weil bei der Multiplikation 3 mal eine zu grolse Einerzahl gemommen ist,
Das Rad macht 2481 Umlanfe.
I Zu einer Mauer werden 1235 Steine a cm 42 ].'l:l!j_f, 14.4 breit und 9.5 dick rebraucht.
wieviel wiirde man brauchen, wenn jeder Stein em 34,5 lang, 12,6 breit, 8 dick ware?
42 em 1.0 144 em br, 3.0 em d.; 123D St., 1285 420044 0 Q
S4h7 o=ty o 2 045.12,6. 8. A

4
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Die Lingen muls man in dieser Aufgabe mit den Breiten und Dicken vollstindig
multiplicieren, da anch die letzte Stelle bei der folgenden Multiplikation und Division wenigstens

gur Korrektur zur Geltung kommt.

[ 14,4 .95 34.5 12,6 1235 . 5,7456
' 1296 345 G175
T2 69 865
_! 136.8 , 42 207 44
- 57 3178 Y
. 9736 34770 e 1

FTINE T{]t.ifpi 4 TTh = 2041

biHo
141
139
Man wiirde 2041 Steine brauchen. 2

Um wieviel Prozent jihrlich hat sich Berlin von 1880 bis 1885 vergrifsert, wenn Berlin
(ohne Vororte) 1830 1120330, 1885 1316332 Einwohner zahlte. Es sollen die Prozente auof
3 Dezimalstellen angegeben werden.

1120330 Einwohner vermehrten sich in 5 Jahren um 196052 Einwohner,

Y 1)} - - - = 1 Jahr - i
! 19605200 19,605 : 6,601 = 3,500
1.120350.5 9 16805
2500
2801
Berlin vergrifserte sich von 1880 his 1885 jahrlich nm 3,500 §.
Wieviel Zinsen erhielt man von 15765 M. ]'::'l||i.l.<'LJ kALl 13 "'- 11 .3; Monaten?
e 100 M, meben in 12 M. 42 M
13765 - - SRl
19..13765 . .5 1376 . 95 18.76 . 9.5
—_— M. Z = —_——— M F.—= . M. 7
JrES N Gy ] L. Z a0 k& 9.6 2
19065 . 9.5 1807.66 : 9.6 = 136,22

128885
g GEEH
130765

Man erhielt 186,22 M. Zinsen,

Welehes Kapital bringt zu 4* § in 2 Jahren 10 Mon. 20 Tg. 567.4 M. Zinsen? KEs sollen
nur die Sanzen M. berechnet werden.

_ 100 M. €. im 1 J. 4% M Zs, 100 . 9 05,5674 5 67,4 . 4.5 :
‘ﬂ_‘ 2 R TG j‘: gLty e 2 £ 6. 91 M. Ci—= T':’T M. .
a674 . 4.5 2.6 .24 25553 : 6,24 — 4092
20898 Th 2496
2837 104 573
g 624 a6
T
Das Kapital ist 4092 M. 12

=&
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In welcher Zeit erhilt man von 5769 M. C. zu 3§ § 145.5 M. Zinsen?

e e e

100 M.. 1 J. 3 M. Z, 100 . 4 .145.5 28200 . 360 282,00 . 3,60 ,
= Ful 5 e B e et 'r. - e s !.'.!'Tl.\ —_——r———— & | |
3769 - ? - 1455 - - aveY . 157 i ) 2 32,7690 , 1,5 |
282 . 3.6 5,769, 1.5 2005 : 8,603 = 242 Te. = 8§ M. 2 Tg, | |I
1746 5769 1731 z o
349 2884 364 '.
2095 3,653 340
| 5
i Resultat: 8 Monate 2 Tage, 1 l
:'l Zu wieviel § erhalt man von 35750 M. Kapital in 1 Monat 5 Tagen 145,25 M., Zs.? auf |
| 2 Dezimalstellen,
! 35750 M. C.in 1§ M. 14525 M. Z. 14525.100.6.12, 14525.72 , = 145%5.7.2
{ IS S ? Sl 35750 . T 3 E PR 2.50250 9
| 140 . 1,2 10,46 : 2.502 — 4.18 3
| = TOTT 10 01 :
29 45
10,46 _ 25 l
Resultat: 4,18 2, 20 !
' Auf welche Summe wachsen 537,75 M, mit Zinseszinsen zu 44 & in 5 Jahren an?
l; 100 M. C. geben in 1 J. 44 M. Zs., g
| L 4% i 7
| - -1 - ITH-II—U,ULJ M. Zs.
1 M. wichst in 1 Jahr auf 1 - 0,045 = 1,045 M. an,
I Nach Verlaut eines Jahres hat sich also das Kapital mit dem Faktor 1,045 multipliciert
1 M. wichst in 2 J. auf 1,045 . 1,045 M. = 1,045= M. an,
1 - - - 2 = = 1,045 . 1,045 . 1,045 .. 1,045 . 1,045 = 1,0455, A
AT, 10 - = - b5 - - 230,75, 1.045%,
[%s ist also der Ausdruck zu berechnen: 5HAT.75 . 10455
1,045 , 1,045 237,10 . 1,092025 . 1,082025 . 1,045 287,237 . 1,092025 641,27 . 1.045
1045 aai ol hET24 64127
4180 {8308 H285 2565
2220 1075 117 421
1,092025 11 670,13 -
d 641,27
I H87.237
| Resultat: 670,13 M,
I Welchen baaren Wert hat eine nach 3 J. 4 M. 24 T, tillige Schuld von 9675 M., wenn
i 4% & Rabatt 1) aunf 100, 2) in 100 gerechnet werden? 17
! 100 M. 1 J. = 43 R. 94 T. = & M. : 153 5 I
]r 100 <. 3 - 4.0, 24T, '.'{ ¢ M, = 1 q L L= ooon — 16,15
| 20
[ 1) auf 100 6,15 Sch. = 100 i 967.5 967,50 : 315 = 832,98
! ) auf 100 :]:”]le.,;J L-II lfj b, W. : ;,Irt.— M. b, W. 3’:21',.;3 : 1,1615 832,98 |
| 11019 i e
! 2) in 100 100 Sch. = 83,85 b. W. 83,85 . 9,675 :5551'}
BRYB = ? e 3485
! 15465 L
| 5031 ] e
| o817 =t
| 42 115
811,25 _104
19 auf rerechnet 832.98 b, W, 9
i RETiaE: 2% il[:ii l'l_".lﬂl o u?}md 21’1'_32 h_ V‘—L o
re
" ]
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51 & Rabatt anf lUU far 2 J. 3. M. 15 Tg. = 7 2 Rabatt in 100.
J?I' -t 2 i 84 M. 34 —’e‘.; g='fapg=1308=1222. .8
11292 55 Sch. = mu . W, ]m.u.nr.: W
100 - m J. 4
%

(100 — 150 M. R. far 24 J. (112,22. —100) 24 . 12,92, 2.4
J ”-_?" G et L,1222 . 66 °  1.1292. 5,5
.[_33.32 - .Ll 112,232 . -'-l\-" e .:u.;. [Jil_[:;" = .l.T,.

J444 AG11 2469
489 561 464
29,33 6,172 432
32

31

Resnltat: 4,75 & Rabatt mm 100,

Jemand mischt 28,367 kg & 1,45 M. mit 17,578 kg a 1,14 M.
Wieviel kostet 1 kg der Mischung?
28,367 .« 1,45 - 17,078, 1,14 24— 14 456 , 0,95
= 98,367 F 17,508 | 14456
6401
28,367 . 145 4 LT,578 . 114 4 14456 . 0.95 o fy o0 o
6,0,401
2,556 . 1.45 LTo .14 0,95 . 1,445 19 : 6,04 =
284 176 95 604
113 18 38 145
14 7 4 121
4,11 2.01 13T 24
Resultat: der Mischung kostet 1,24 M. “

Fin ke
2 Sorten Silber, di
von jeder Sorte

Jemand hat
Wieviel muls er
erhalten?

Er nimmt » ke von der ersten,

e erste vom Feingehalt

zusammenschme [fi I, um

(19,75 — #) kg von der

D24,

zwelten Sorte.

b iB28:

auf' 3 Dezimalstellen.

19,750
6.656 ko

13,004

x.024 -(19.75 — ) 97TH = 1975 . B235.
#0024 = 1395, 975 — 97h e = 19U
2 [HT;-} — ;-r‘_*-l;- e 1',].?.-" [”?.—J -"""]).
451 » — ]_'..JJ-_.I ] A
152 0 19Th 15,200 . 1.9,75
il R 1,51
15200 . 1.975 30,020 : 4,51 =
15200 2706
13680 2960
1064 2706
76 “aad
30,020 296
i

6,656 kg von d
13.04 - -

Resultat: Er muls

er ersten

: Sorte ne .
i A e e nehmen,

1,24

und 14.456 lig a 0.95 M.

die zweite vom Feingehalt 975,
19,75 ke vom Feingehalte 823 zu
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Eine Metallegierung aus Zinn und Kupfer wiegt in der Luft 524 gr, im Wasser 455 gr.
' ) . 5 ! . s e vy L e =
Wieviel von jedem Metalle enthielt der Kérper, wenn das spezifische Gewicht des Zinnes 7,29,
das des Kupfers 8.88 ist?

Dier ]';.:51-[;.-1- enthalt » ar Zinn, b24 — % or }\'.'npl'eu'. Il
7,29 gr Zinn verlieren im Wasser l gr an Gewicht. | {
] % il
: ]
8,88 or Kuopfer verlieren im Wasser I gr an Gewicht i o
594 DEEE ey ¢
| S |
Der ganze Gewichtsverlust betragt 524 — 455 = 63 g, deher die Gleichung: il
® ksl a0 \
TN R e 888 % 524 . 729 — 729 » =69 . 7,29 . 8,88
69 . 729 . 8,88 — 524 . T.29 7.29 .69 !
A 8,88 — 1,20 1374 '
Go6]
503,01 i
503,01 . 8,88 — 524 , 7,28 .. ior g
¥ = ' g die ganzen gr herechnet giebt: 1
203,08, 5,88 024 . 7,29 646 : 1,50 = 406
1024 3668 636
402 105 10
40 47 9 |
4466 __"3820 !
3 ; 3 L5 e inly o S it
| Resultat: Die Legierung enthilt 406 gr Zinn, 118 gr Kupfer,
A., B., C. fihrten - einen Handel in Gemeinschaft. A. liels seine Einlage von 4625 M.
8 Monat 15 Tg. im Geschafte, B. 2746 M. 5 Mt, 20 Tg., C. 1578 M. 10 Mt 12 Te. Beim
Abschluls ergab sich ein Gewinn von 1842 M. Wieviel erhalt davon jeder?
A, 4625 M, 8} Mt. ="4625. 81 M. 1 Mt
B. 2746 - 52 - = 2746, 52 - 1 =~ g
C. 1578 - 103 - — 1578 10z - 1 -
4625 . 17 : 2 2746, 17 : 3 1578 .52 : 5 39312.5
| 4625 2746 AT 15527,33
32375 19122 3156 16411,2
| 78625 : 2 — 39312.5 46582 : 3 = 155273 TR2006 : 5 = 164112 71251,03
| e b MR R 1549, 3;93125
i A, erhilt e = s
i 11251 1,1251 §
B 1842 . 15527,.3 1842 . 1,55273 E
F 71251 e 71,1251
C 1842 164112 = 1842, 1,64112 T
< 71251 i 71,1251 [
i
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1R42000°: 7,12513 = 258,522
F42500%0

1.6411%2

39620

T e i b T
2567 1O16G.82 401,42

Resultat: A, erhdlt 1016.32 M.
B e 401452 -
c. - 42426 -

184200

Zwel Korper A. und B. bewegen sich auf zwe: sich senkrecht schneidenden Linien mit
den Geschwindigkeiten von 12,1 m und 91 m. A, ist 3214 m vom Schnittpunkt entfernt und
seine Bewegung ist nach dem Schnittpunkt hin geriehtet. B, ist 253.6 m vom Schnittpunkt
entfernt und seine I‘:-uwu;_rlzm_-' ist’ vom .ﬁ-h-h::]upu”kn- ab gerichtet. Wann wird die Entfernung
der beiden Korper von einander 2165 m betragen?

(12,1 t — 321,4)2 - 2

t2 (12,12 1-9.1% _ ; 5189 42— 955,62

o224 . 12,1 —253,6 . 9, 21656* — 821 47 — 253.6*

SRR B e o

t— ot Vogw R
.;J.l..l— L‘.E,l -—2n36 . 9.1 T]-'}—I’ — B

B 7 EEE 1 S & T T
21650 . 2.165 — 3214, 3.91.4 — 253.6 .2.53.6 Iﬁ_,

b= : 3

12,12 - 05,1
a wird eine Zahl, welche nur eine Stelle vor dem Komma hat
h o - - = - 2 stellen - = = =

a berechne ich auf emme Dezimalstelle. dann habe ich ¢_~ut.-;]}r(:|:.lu_-lu] b nur anf Zehner genan zo
berechnen.

3214 121 1210121 a=—153:229— 69
S 2.536 . 9.1 S o 0,09,1 . 9.1 137
G4 998 942 510 2T
| 3 12 9
38,0 — B3I = 138. 1460 L 0828 = 2,292
21650 . 2,165 391.4 . 3.214 953.6 . 2,536 103 20 : 2,292 — 1972
1330 a6 51 b4
217 f 12 — LT
130 1 1 1 4687
10 0= TR 4520
4687

19770




Wie grols ist der Inhalt eines Kugelsegments,

Radius des Grundkreises des Kugelseements 0
Es sollen die Liter bis auf eine Dezimalstelle

- s dpehd s
Inhalt des Kugelsegments J, ist: —— (3 r — h).

&

t =169 ==:140:6
I, = 14T 5
t, = — 1337

Resultat: Die Entfernung der beiden Karper von einander war vor 133,7 Sekunden und wird
nach 147.5 Sekunden gleich 2165 m sein.

wenn der Radius der Kuwel v

— a0 em ist?

berechnet werden,

Hierin ist h=r— 12 = o

E 7 i it 7, - = = of
3 [ 2 212 (9w ] P R Ly Tl e e e S 3 T by ]
T' /1t —p?) ._"J-;-]] Q:'-— F e e P
%L-I!-—JIJ*—-EJ [/x ——g-—-_*i-lH ik p* ] 'rr—op
T - SR Weny -
=@ri—@2r ey Vr 0?)
(y}
3,14 . . , : g :
—— (2, 162 — (2. 162 3% 16—
3
16 . 16 2002 256 521,0,0 . 1.5,7163
16 512 2 52100
96 4 247 26050
256, 16 a21 I"_,"-_JL'I‘_”H 157163 .HI-EJ
— I L LR
206 ] 2
AT &l £ e — ral
1536 917147 s
4095 . 2 125 =
T S 8188.2
S192.0 a0 | 2200 2 :
a188.2 2149
2.8 314 510
14
1946
188
8

IResultat: Der Inhalt ist 4.0 Liter,
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